

**Иван Яковлевич Науменко** родился 16 февраля 1925 года в городе Василевичи Речицкого района Белорусской ССР в семье железнодорожников. С третьего класса отец водил сына на железную дорогу и уже в 14 лет он состоял в ремонтной бригаде.

Участвовал в Великой Отечественной войне с января 1942 года в комсомольском подполье. Затем воевал в партизанах. В декабре 1943 года был призван в Красную Армию. Участвовал в боях на Ленинградском и 1-м Украинском фронтах. Дважды ранен, был контужен. В будущем это стало причиной многочисленных инсультов.

После мобилизации в декабре 1945 года работал корреспондентом областной газеты «Большевики Полесья», с 1951 года корреспондентом республиканской газеты «Звезда».

Заочно окончил Белорусский государственный университет (1950) и аспирантуру при университете (1954).

Был заведующим отдела прозы литературного журнала «Молодежь»

(1953—1958), в 1954—1973 годах старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой белорусской литературы БГУ.

В 1973—1982 годах директор Института литературы имени Янки Купалы Академии наук Белорусской ССР. В 1982—1992 годах вице-президент АН Белоруссии. В 1985—1990 годах депутат Верховного Совета Белорусской ССР. Председатель Верховного Совета Белорусской ССР (1985—1990).

В 1992—2002 годах советник Президиума Национальной академии наук Беларуси. С 2002 года главный научный сотрудник Института литературы НАН Беларуси.

Первые стихи писателя были опубликованы в 1946 году.

Впервые дебютировал с рассказами в 1955 году в журнале «Молодежь». Это были рассказы «Сидор и Гераська», и «Эх, махорочка».

Главной темой произведений Науменко стала Великая Отечественная война. Первый сборник писателя, вышедший в 1957 году назывался «Семнадцатая

весна». Всего вышло 11 сборников и повестей.

Важное значение в творчестве Науменко играет трилогия: «Сосна при дороге» (1962), «Ветер в соснах» (1967), «Сорок третий» (1974). Следует также отметить роман «Сумрак белых ночей».

Занимался исследованием творчества Максима Богдановича, Викентия Дунина-Мартинкевича, Янки Купалы и Якуба Коласа. Опубликовал около 200 научных работ, в том числе 10 монографий.

В 1981-1984 годах вышло Собрание сочинений писателя в шести томах.

Награжден Орденом Красной Звезды (1945), Орденом Отечественной войны II степени (1985), Орденом Октябрьской Революции (1985), Орденом Трудового Красного Знамени (1975), медалью Франциска Скорины.

Удостоен в 1997 году Премии Национальной академии наук Беларуси за цикл монографий.

Умер 17 декабря 2006 года после продолжительной болезни. Похоронен на Кальварийском кладбище в Минске.

**Произведения И.Я. Науменко  
в библиотеке  
им. А.С. Пушкина**

1. Науменко И. Я. Грусть белых ночей : повести, роман : авторизированный перевод с белорусского. – Москва : Известие, 1988. – 528 с. – (Библиотека «Дружбы народов»).

Центральная районная библиотека  
им. А.С. Пушкина

Тел. 274-28-47

[biblmr.r52.ru](http://biblmr.r52.ru)  
[vk.com Библиотека Пушкина](https://vk.com/БиблиотекаПушкина)

МКУК ЦБС Московского района  
ЦРБ им. А.С. Пушкина  
Информационно-библиографический  
отдел

Серия: Писатели Беларуси

**Иван Яковлевич  
Науменко  
(1925-2006)**



**Информационный буклет**

Сост.: гл. библиограф Васильевых  
М.Ф.

Нижний Новгород  
2019 г.